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Ak! om vi kunne 
føre enhver,

som er forladt 
og ene,

ind under 
lysenes rigdom 

her under 
de grønklædte 

grene.

Elith Reumert

Genåbningen af 
Tillitze kirke...



mere lys og farve og gøre den hyggelig, 
varm, tryg og rar.

Julen er for alle.

Og ingen går ubemærket forbi den.

En hvid jul har vi ikke så meget mere, men 
at himlen kommer ned til jorden, som 
hyrderne oplevede julenat, kan vi her på 
Lolland tydeligt mærke. Stjernerne lyser 
for os 180 grader og vi er tæt på at høre 
englene synge, som de sang julenat i 
Betlehem. 

I Danmark er juleferien ofte den læng-
ste efter sommerferien. Det afhænger af 
helligdagenes placering i forhold til ju-
leaften. Også på den måde bliver julen en 
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Lad julesorgen slukkes
Julen begynder tidligt i forretnin-
gerne og det er skønt. 

Novembers kortere og koldere dage bli-
ver mere overkommelige, når vi har julen 
med lys og glæde at se frem til. 

Ingen glemmer julen. 

Julen handler egentlig om Jesu fødsel, og 
i kirken synes vi, det skal i centrum. Men 
det er også skønt at vi fejrer og indlejrer 
den i masser af traditioner: julemand i 
kane, rensdyr, nisser, hjerter og grantræer 
i alle størrelser og lysguirlander i mange 
former.

Annonceaviserne og julekatalogerne 
boomer med tilbud, der kan give julen 
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markant begivenhed i vores liv. 

Familier samles i julen. 

Men der er også julesorg: mange mindes 
om ensomhed og fravær i julen. De 
pårørende til dem, vi har bisat i det for-
gangne år, skal i år holde jul uden en 
ægtefælle, en mor eller far, eller måske et 
barn. Tomheden melder sig.

Men så synger vi: 
“Lad julesorgen slukkes.”

Det er den sidste linje i Grundtvigs jule-
salme “Velkommen igen Guds engle små”, 
som er en lang bøn til at vores tomhed 
må fyldes af Guds nærhed. Det er julenats 
betydning: med Jesu fødsel viser Gud sig 
for os, og fylder tomrummet.

Hvor der før var mørke og intethed, kom-
mer Jesus. Anført af stjernen og stjernerne 

og englene. 

Jesus slukker julesorgen.

Julen er verdens centrum. Vi har sat vor 
tidsberegning efter Jesu fødsel - det er år 
nul, fordi det er den afgørende begiven-
hed i menneskehedens historie.

Det vigtigste ’før’ og ’efter’ bestemmes af 
Jesus Kristus. Som der i hvert af vores liv 
bør være et før og efter, hvor tiden blev 
afgørende.
Tiden er ikke evig og altid den samme. 
Jesus giver os kvalitet i tiden. 
Det er julen udtryk for.

			   Henrik Gade Jensen

Med ønsket om en 
glædelig jul og 

et godt nytår



Teaterstykket er skrevet af Elith Reumert, 
far til Poul Reumert, og efter en roman af 
Henrik Scharling. Musikken er komponer-
et af J. P. E. Hartmann.

Mange af sangene er kendte, men skøn-
nest er sangen om juletræet juleaften i 
præstegården: “Børn og voksne i kærlig 
krans”. Den sang forener og udtrykker ju-
lehygge mere end noget, når vi tager hin-
anden hånd i hånd rundt om det tændte 
juletræ, ”under lysenes festlige glans”.

Men som altid også med julesorgen i 
baghovedet, med visheden om at ikke 
alle har glæde af juleglæden.  ”Ak! om vi 
kunne føre enhver, som er forladt og ene, 
ind under lysenes rigdom her”, synger vi i 
andet vers.

Den sidste filmatisering af Nøddebo Præstegård var i 1974 med Poul Bundgaard som pastor Blicher. 

Her synger vi i præstegården i kærlig krans, 
hånd i hånd med hverandre.

4

Rudbjerg                   Kirkeblad 

Nøddebo præstegård hører til en af vore 
juleklassikere. I mange år gik teater-
stykket fast på mange teatre i julen. 

Stykket handler om tre brødre, to lærde 
og den yngste Nicolai, der som Klodshans 
giver underholdningen. De skal besøge 
Nøddebo Præstegård, hvor pastor Blicher 
bor med sine døtre. Og så behøver vi ikke 
sige mere.

Som god dansk folkekomedie spindes 
der intriger, og forvekslinger gør det mor-
somt.

Skuespilleren Ove Sprogøe spillede rollen 
som den unge student Nicolai på Folke-
teatret hver jul gennem 16 år, sidste gang 
som 41-årig!

Min yndlingssalme: 
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Børn og voksne i kærlig krans
Af Henrik Gade Jensen Børn og voksne i kærlig krans

Børn og voksne i kærlig krans
rundt omkring træet vandre
alt under lysenes festlige glans
hånd i hånd med hverandre.

Ak! om vi kunne føre enhver,
som er forladt og ene,
ind under lysenes rigdom her
under de grønklædte grene.

Ak! om vi kunne med barnetro
fylde de hjerter, som græde!
så at de følte barnefro
julens velsignede glæde.

			       J. P. E. Hartmann

Forfatteren til romanen bag teaterstykket 
Nøddebo Præstegård hed Henrik Scharling 
(1836-1920).
Han skrev bogen ganske ung på en rejse i 
Ægypten, måske som hjemve.
Scharling blev professor i teologi i mange år 
og udviklede sig til en gammel, men ikke uin-
teressant knark. Han bekæmpede ihærdigt al 
grundtvigianisme og Indre Mission i kirken og på 
universitetet, og gik ind for god gammel statskir-
kelighed.
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Lucia
I år holder vi Lucia gudstjeneste i Tillitze kirke 

søndag d. 14. december kl.19.

Mandag d. 15. december kl. 16 går vi Lucia på Rønnebærparken.

Kyndelmisse
Kirkekoret er med, når vi holder Kyndelmisse gudstjeneste

fredag d. 6. februar kl. 17 i Dannemare kirke.

Vi vil sammen fejre, at lyset kommer tilbage i februar, og vi synger sange, 
der handler om lyset.

Der er altid plads til nye sangere i Spirekoret og Kirkekoret. Øvedag for begge kor er 
fredag eftermiddag – tilmelding til korleder Ulla på tel. 25 15 98 13.
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Rønnebærparken
Der er gudstjeneste den 
første onsdag i måneden 

kl. 10.00-11.00
Vi slutter af med saftevand og 

hygge og snak.
Øvrige onsdage kommer præsten 
efter behov og taler med borgere, 

der måtte ønske det.

Vi holder julegudstjeneste på 
Rønnebærparken lillejuleaften, 

den 23. december kl. 10.00.

Kirkemiddage i Ves-
tenskov sognegård 
Læsøvej 8, 2025/2026

Torsdag den 11. december 2025 
(på Vestenskov skole)

Torsdag den 29. januar 2026
Torsdag den 26. februar 2026

Alle dage begynder vi kl. 11.30. Først med 

en kort andagt og sang, og så spiser vi, 

lækker frisklavet mad fra Meny, og så er 

der dessert med kaffe, og bagefter er der 

banko.

Kalender - fælles for hele Pastoratet
Se også....
...Rudbjerg Pastorat på facebook eller hjemmeside www.rudbjergpastorat.dk som altid vil 
informere om, hvad der sker i pastoratet - også om eventuelle ændringer i programmet.

Der er mulighed for at blive hentet og 
bragt.

Tilmelding til Bjarne Enemark på 
tlf. 54 94 80 82 / 51 35 60 70.

Mvh Bjarne Enemark
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Søndag d. 7. dec.. kl. 14.00

Adventsgudstjeneste for de 
ældre i Dannemare kirke

Søndag den 7. december kl. 14.00, den 
2. søndag i advent, er der tradition for, 
at vi tager de ældre fra Rønnebærparken 
med i kirke. Med frivilliges hjælp prøver 
vi at gøre det til en festlig gudstjeneste i 
kirken for de ældre, som normalt har svær 
ved at komme i kirken.

I år spiller og synger Ulla, Aase og Anita 
Dyrbye, som de ældre kender som frivil-
lige på Rønnebærparken, gode julesalme 
for os alle sammen.

Vi synger også julesalmer sammen.

Bagefter er der kaffe m.m. for frivillige, 
pårørende og beboerne på Rønnebær-
parken.

Juleaftensgudstjeneste i Græshave kirke
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Julesøndag d. 28. dec. 

Juleaftensgudstjenester
Vi har i år 6 gudstjenester jule-
aften - se gudstjenestelisten på 
midtersiderne.

Julesøndag den 28. december 
– syng julesalmer 
kl. 15.00 i Gloslunde kirke

Min gamle mor siger, at julesøndag er den 
bedste helligdag i julen. 

Vi er væk fra juleaftens travlhed og som 
regel hvilet lidt ud et par dage og så, mel-
lem jul og nytår, kommer julesøndag som 
den fredeligste og mest afstressede hellig-
dag.

Der kan være en tendens til at glemme ju-
lesøndag og af og til aflyses denne søndag 
i folkekirken. For har vi ikke fået gudstje-
nester nok med tre i streg den 24.-26. de-
cember? Og trænger personalet ikke til lidt 
julefred?

Svaret er nej.
Vi holder fast i julesøndag!

Til gengæld holder vi en mere hygge-
præget julesøndag i Gloslunde kirke, hvor 
vi synger nogle af de julesalmer og sange, 
som vi normalt ikke får tid til at synge til 
gudstjenesterne. 

Netop i julen har vi en overflod af prægtige 
salmer og sange, som vi slet ikke når at få 
sunget til de tre gudstjenester.

Så vi bruger dette års julesøndag som en 
sangeftermiddag, hvor vi synger de min-

Onsdag d. 3. dec. kl. 19.00 Søndag d. 14. dec. kl. 19.00

Lucia i Tillitze kirke
En af vores pastorats store festligheder 
er Lucia-gudstjenesten.

I år kan vi samtidigt ’genindvie’ Tillitze 
kirke efter flere års lukning som følge af 
lynnedslaget.

Organist Ulla Schwartz organiserer både 
Spirekoret og Kirkekoret og flere andre 
unge piger og drenge, til at være med i 
det festlige Luciaoptog i kirken, mens den 
velkendte Luciasang synges.

Kom og oplev vore unge mennesker i 
pastoratet synge julen ind med Lucia.

Det er flot og festligt.

Søndag d. 4. jan. kl. 14.00

Vestenskov kirke: 
Nytårsgudstjeneste
Den traditionelle nytårsgudstjeneste og 
fest i Vestenskov kirke foregår søndag 
den 4. januar. Det er Hellig3kongers søn-
dag. Bagefter er der kaffe og kage i sog-
negården.

Kom og vær med til festligt at møde det nye 
år. 

JULEKONCERT 
med Lene Siel i Vestenskov Kirke  

Onsdag den 3. december 2025 
kl. 19.00
Entre 50 kr. - kan betales 
ved indgangen enten 
kontant eller via mobilpay.

Billet kan bookes på 
telefon 25414128 eller 
20130218 ml. kl. 17-20 
alle dage frem til 
d. 26/11-25 eller 
så længe der er plads.

Kappel-Vestenskov 
menighedsråd er vært 
for lidt bobler, snack 
og sødt i pausen

Vel mødt til en dejlig 
julekoncertaften.

dre kendte, men skønne salmer og sange. 

Ulla Schwartz spiller til og Henrik Gade 
fortæller lidt om salmerne.

Vi håber også på gløgg eller kaffe og kage 
undervejs.



Store G-dag i 2026  i Langø
begynder kl. 11.00 med Gudstjeneste. 

Bagefter er der Gule Ærter i Langø 
forsamlingshus kl. 12.30. 
Der bliver også mulighed for en gå-tur in-
den gudstjenesten.

Tilmelding til Gule Ærter skal ske til:
 

Susanne Fleischer mob. 20 13 02 18 el. 
Yvonne Hansen mob. 71 75 03 35

inden 12. januar

Det koster 100 kr. for Gule Ærter og man 
skal betale kontant. Øl, sodavand og evt. 
snaps betales separat. 

Husk småpenge.
Husk det: ingen mobilpay!

Gudstjenesten er gratis.

Rudbjerg                   Kirkeblad 
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Mandag d. 20. jan. kl. 17.00

Søndag d. 18. jan. kl. 11.00

Mange hører på P1 i Danmarks Radio 
programmet “Bibelen Leth fortalt”. Her 
gennemgår musiker, forfatter og jour-
nalist Kristian Leth Bibelen skrift for 
skrift og snakker om det med en gæst 
i studiet. Mange roser programmet og 
synes det er spændende.

Men det er sådan set det samme, vi gør i 
kirken. Hver søndag. Hele året.

Og nu forsøger vi, Kasper Høyer og Henrik 
Gade, med en afslappet og langsom bi-
bellæsning, som alle kan være med til.

Første gang er 
tirsdag den 13. januar kl. 14.00 

og anden gang 
onsdag den 19.00 februar kl. 14.00. 

Begge gange i 

Vestenskov sognegård.
Man må gerne medbringe en bibel, og 
gerne den nyeste, men også gerne en æl-
dre. Det er også altid sjovt at sammenligne, 

Bibellæsning 
– ligesom Kristian Leth

Det er altid spændende at læse i Bibelen

Rudbjerg                   Kirkeblad 
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Fredag 6. febr. kl. 17.00

13. jan. + 19. febr. kl. 14.00

Kyndelmisse-gudstjeneste 
i Dannemare kirke
Kirkekoret er med, når vi holder Lys-guds-
tjeneste i Dannemare kirke.  Vi vil sammen 
fejre, at lyset kommer tilbage i februar, og 
vi synger sange, der handler om lyset. 

Kom og vær med.

Bagefter serveres der dejlig varm suppe i 
Præstevangen 1.

Hør alle børnefamilier: 
Sæt X i kalenderen og spar aftensmaden 
og kom til Pizza-gudstjeneste i Danne-
mare kirke kl. 17.00.  Alle er velkomne. Det 
koster ikke noget. Og så får man hyggeligt 
samvær oven i pizzaen og et Guds ord.

hvordan teksterne bliver oversat forskelligt 
til dansk.
Ellers har vi ekstra bibler fra den nyeste 
oversættelse (1992), som kan lånes. Vi be-
gynder med at læse fra Markus-evangeliet, 
og ser hvor langt vi kommer.
Og lidt friskt at indtage søger vi også for.

Dannemare Kirke

PIZ

ZA GUDSTJENESTE

Månedsmøde  

Torsdag d. 26. febr. kl. 14.00

Nyt månedsmøde torsdag 
den 26. februar kl. 14. 

Lise Simon kommer og fortæller om sit 
mangeårige og virksomme liv i Nakskov, 
og som på mange ligner det Korsbæk, 
som vi har set i fjernsynet i TV-serien 
Matador. Kom og hør Lise Simons spæn-
dende livsfortælling.

Lise Simon har været turistchef i mange 
år i Nakskov.

Det foregår i Dannemares sognehus, 
Præstevangen 1.

Foredraget er gratis, men kaffe og kage 
koster kr. 20,-. 



Gudstjenesteoversigt • Vinter 2025/26                                                                                                                    

Kirkebilen kører • Bestilles senest kl. 16 dagen inden på tlf. 54 95 11 11

Dato	 3.	 7.	 14.	 21.	 23. 	 24. 	 25.	 26.	 28.	 1.	 4.	 11.	 13.	 18.	 20.	 25.	 1.	 6.	 8.	 11.	 15.	 22.	 26.

Kirkeåret		  2. sø i adv	 3. sø i adv	 4. sø i adv						       		  1.s.e.h.3 k	 Tirsdag	 2.s.e.h. 3 k			   		  	 Onsdag	 Fastelavn 	 1.s. i fasten	

Prædiketekst								       Joh 1, 1-14 					     Joh 4, 5-26	  											         

Tema												                    												          

Arninge		  11.00						     11.00															                  	

Vestenskov							      13.00 KH		  9.30		  15.30			   14.00							       14.00	 11.00		

Kappel			   11.00			   11.00 KH						      11.00				    9.30						      9.30	

Langø					    9.30		  13.00 HGJ																	               

Dannemare		  14.00					    15.30 HGJ		  11.00		  14.00					     17.00							       11.00	 14.00

Gloslunde							      11.00 HGJ								        9.30					     11.00				  

Græshave					    11.00			   9.30									         11.00					     9.30		

Tillitze												           11.00												          

Præst		  HGJ	 HGJ	 HGJ	 HGJ	 HGJ/KH	 HGJ	 HGJ	 HGJ	 HGJ	 HGJ	 HGJ	 KH/HGJ	 HGJ	 KH/HGJ	 HGJ	 KH	 HGJ	 HGJ	 KH/HGJ	 HGJ	 HGJ	
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På en solbeskinnet, men kold, novem-
bersøndag, var vi ca. 20 samlede til min-
desgudstjeneste for stormflodsofrene 
fra 1872 ved bl.a. at synge en Storm-
flodssalme, forfattet af præst Henrik Gade 
Jensen.  Omkvædet lød :

Vores liv er i fremmede hænder. 
Alt kan mistes i et voldsomt sekund.
Ene Gud vores livs ende kender.
Hvad der hænder her af godt og ondt.

Salmen slog stemningen an før Per Kim 
Nielsen med sit oplæg førte begiven-
hederne op til i dag og fremtiden, hvad 
angår stormflod, natur og klima på ver-
densplan og især på Lolland.

Naturen er i ubalance og kan ikke redde 
os - vi må redde os selv. 

Lolland står bl.a. overfor store udfordrin-
ger med vand.
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Tillitze Kirkes genåbningStormflodsgudstjenesten på Kramnitse 
pumpestation søndag den 16. november 2025

Per Kim Nielsen kom med bud på, hvad 
der skal til:
“De sydlollandske diger har en god højde, 
men skal selvfølgelig passes og kontrolleres, 
og digerne nord for Nakskov Fjord er for 
lave og bør forhøjes.
I havnen v. Rosnæs i Nakskov skal der byg-
ges en højvandsport, der med sine 2,5 m 
kan modstå oversvømmelse.”
Det kalder på samarbejde, - der skal løftes 
i flok.                                                Liselotte Hansen

svamp i kirken, der igen måtte lukkes ned 
for kirkegang. 
Omsider lykkedes det at få bugt med 
skimmelsvampen i det forgange efterår, 
og det var en glædens dag, da biskop-
pen over Lolland-Falsters stift, Marianne 
Gaarden i sin skrivelse af 9. oktober 2025 
til menighedsrådet godkendte genåbnin-
gen af Tillitze kirke. 
Ingen nævnt, ingen glemt: Gloslunde-
Græshave-Dannemare-Tillitze Menig-
hedsråd takker hermed alle, som gennem 
nu et halvt årti har medvirket til kirkens 
genåbning, som markeres med Lucia 
optog og Lucia gudstjeneste i Tillitze 
Kirke 3. søndag i advent, den 14. de-
cember kl. 19.00. 

På glædeligt gensyn i Tillitze sogn.       MaDyr

Fo
to

: M
aD

yr

Morgensang
Aktivitetsudvalget har planer 
om et nyt tiltag.

Ulla Schwartz, vores organist og Birgit 
Møller fra Gloslunde-Græshave-Danne-
mare-TIllitze menighedsråd påtænker at 
arrangere fælles-morgensang.

Første gang bliver onsdag den 11. 
marts kl. 9.00, så sæt allerede nu X i 
kalenderen.
Nærmere information følger i næste kirke-
blad.

   En halv dekades trængsler er forbi, 
   og Tillitze Kirke tages igen i brug 
   den 14. december 2025.

Tillitze Kirke har desværre været ned-
lukket gennem flere år, som følge af et 
nedbrudt varmeanlæg (2019-2020), pan-
demien i 2020-2021, samt et sønderlem-
mende lynnedslag ligeledes i 2021 efter-
fulgt af en omfattende skadesudbedring, 
der blev afsluttet i 2022. Et festligt Lucia 
optog og stemningsfuld Lucia gudstje-
neste i kirken markerede på fornem vis 
dens genåbning.
I januar 2023 kunne de fæle stilladser 
omsider nedtages. Imidlertid var trængs-
lernes tid for den gamle kirkekæmpe ikke 
forbi, da der blev konstateret skimmel-
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Et kig gennem vinduerne i den aflåste Tillitze kirke, 
Sankt Hans dag 2025. Foto: Michael Vilsbøll 
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August måned er travl for mange i Rud-
bjerg Pastorat. Høsten skal bjerges, mens 
de lyse nætters tid rinder ud, blot for at 
afløses af den sidste sommermåneds 
karakteristiske kornmodsglans. De beta-
gende og mærkelige lysglimt, som ses i 
det fjerne, og som gav inspiration til kom-
ponisten P. E. Lange-Müllers tekst og ton-
er til sangen for firstemmigt mandskor 
Kornmodsglansen ved Midnatstid (1879). 
Mange af Kirkebladets læsere erindrer 
sig sikkert stadig vejrhændelsen den 6. 
august 2021, som blev skæbnesvanger 
for det sydlige Lollands prægtige og 
markante middelalderkirke i Tillitze. Ved 

Torden og lynild i Tillitze 
- et (lyn)nedslag i den lokale kirkehistorie

Kirken efter lynnedslaget den 
6. august 2021 Foto: Per Bugajski 

kirkernes morgenringning kl. 7 lå tem-
peraturen på godt 18 grader og en høj 
luftfugtighed på godt 93%. Frem til først 
på eftermiddagen faldt den markant til 
lidt under 50%, mens vinden tog til i løbet 
af dagen. Frem til kl. 16 begunstigedes 
dagen af solskin fra en næsten skyfri him-
mel. 

Der var dog et tydeligt tegn på et vejr-
skifte, da vinden tiltog i tidsrummet kl. 16-
19. Temperaturen var fortsat høj. Det var 
et lummert og ustadigt høstvejr, om end 
regnen endnu ikke trommede på tage og 
vinduer. Indimellem tittede solen frem før 
dens nedgang i fx Tillitze kl. 21.07.  Inden 
da indtraf det, som forekommer næsten 
usandsynligt, men alligevel hænder uden 
at mennesker kan gøre hverken fra eller 
til – en afledningsmanøvre var aldeles 
udelukket. 

Tillitze Kirke  indhyllet i stillads

Hændelsen, som fandt sted, skete ikke nær 
vindmøllen, som rager højt op i det ellers 
ret flade landskab ved Stødby Stræde tæt 
ved kirken mellem Dannemare og Tillitze 
sogne. Førstnævnte sogns præstegård og 
kirke er genopbygget helt fra grunden 
efter en brand i 1895, mens den gamle 
landsbykirke i Tillitze med dens karakter-
istiske røde sten fortsat knejser smukt i 
landskabet. Kirken har tålt krige, ufreds-
tider og ombygninger, men naturens lun-
er og enorme kræfter kan intet stå imod, 
når først det går løs med torden og lynild.
Et uvejr over Danmark, som brød ud i 
dagens løb den 6. august 2021, nåede 
også til Lolland. Det skete imidlertid ikke 
som fejlagtigt anført i de følgende dages 
omtale i flere nyhedsmedier natten mel-
lem den 6. og 7. august 2021. 

I tidsrummet kl. 19 og frem til kl. 22, altså 
før og efter kornmodslysets frembrud, 
slog lynet ned 147 gange i Danmark. De 
7 lynnedslag skete i Lolland kommune, 
men ét af dem fik kl. 21.12 fatale kon-
sekvenser for Tillitze Kirke. 

Lynet og braget ramte taget, bygnings-
dele, elinstallationer og meget andet, 
men ildsvåde opstod ikke, og ingen kom 
heldigvis til skade. Et kraftigt regnvejr, 
som i tidsrummet fra kl. 21 til midnat kas-
tede 19 mm regn af sig, så en mulig ilde-
brand udeblev. 

Dagen derpå åbenbaredes skadernes 
omfang, som også er et vidnesbyrd om 
de kræfter naturen rummer, og som vit-
terlig ingen er herre over. Der kunne dog 
være gået meget værre, jf. “Thi det, som 

var før, er forsvundet.” (Johannes’ Åben-
baring 21:4) .

I flere år har kirkegængerne måttet nøjes 
med at kigge ind ad kirkens ruder, men 
takket være en kæmpe indsats fra man-
ges side er Tillitze Kirke atter tilgængelig 
for alle. Det endte godt, og trængslernes 
tid er forhåbentlig atter forbi for indbyg-
gerne i Tillitze sogn.                               MaDyr

Danmarks Meteorologiske Instituts hjemmeside rum-
mer et arkiv over vejrdata, jf.: www.dmi.dk/vejrarkiv

“For som lynet kommer fra øst og 
lyser helt til vest, således skal 
Menneskesønnens komme være” 
(Matthæus 24:27).
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Pastoratets organist, Ulla Schwartz 
glæder sig i sagens natur også over 
genåbningen af Tillitze Kirke, som er én af 
de fire kirker, som hører under Gloslunde-
Græshave - Dannemare - TIllitze Menig-
hedsråd. Til Kirkebladet fortæller orga-
nisten, at orglet er danskbygget i 1969 
af orgelfirmaet Immanuel Starup og Søn. 
Det har 7 stemmer og har 2 manualer og 
pedalklaviatur med subbas.

Orglet er også forsynet med svelle - dvs. 
at organisten kan dæmpe orgellyden 
med en slags jalousi, som betjenes med 
en fodpedal. Når et orgel har to klaviatur-
er, giver det mulighed for at kunne spille 
større musikstykker og flere variations-
muligheder - organisten har mulighed 
for at spille på to manualer på samme tid 
samt at spille med fødderne på pedalerne 
samtidig.

Det er med stor glæde Ulla Schwartz 
spiller for kirkegængerne: ”Heldigvis er vi 
i vores fire sogne begunstiget med nyere 
orgler også fra 1978/79 - alle med pedal-

klaviatur. Det er en stor glæde at få lov at 
betjene disse og nyde de fine - og også for-
skellige intoneringer, som passer til de for-
skellige kirkerum.” 

Organist Ulla Schwarzt fortæller om billedet: 

”Det er fra sommeren 2016, hvor jeg havde besøg af en 

mangeårig organist ven fra England. 

Vi er ved at gøre klar til at spille firehændigt på orglet 

i Tillitze kirke.”

				       MaDyr

Holger Villadsen virkede gennem man-
ge år som sognepræst i Kappel, Vesten-
skov, Arninge og Tillitze sogne før han 
sluttede karrieren i 2007 som provst i 
det nu nedlagte Lolland Søndre Provsti. 
I år 2000 udgav menighedsrådene i den 
daværende Rudbjerg kommune Villad-
sens korte og nøgterne skildringer af 
”Kirkerne i Rudbjerg” på baggrund af hans 
tidligere bidrag til det daværende kirke-
blad for de ovenfor nævnte sogne. Heftet 
er fint illustreret af tegneren Erik Simon-
sen. 
Flg. uddrag er fra Villadsens skildring:

  ”Tillitze kirke er, i sin oprindelige roman-   
   ske stil med apsis, kor og skib, bygget 
   i Valdemarstiden (1200-1250)” 

I 1625 lod ejeren af Rudbjerggård opføre 
et gravkapel i forlængelse af kirken mod 
vest. Gravkapellet blev i 1856 ved en stor 
restaurering lagt til kirken ved samme lej-
lighed blev et våbenhus på sydsiden er-
stattet af et nyt mod vest i forlængelse af 
kirken. Klokkestabelen blev revet ned, og 
klokkerne flyttet op over kirkens hvælv-
inger, som havde erstattet det oprinde-
lige bræddeloft.

De nuværende meget store spidsbuede 
vinduer menes også at kunne føres til-
bage til restaureringen i 1856.

Altertavlen er fra 1642 (bruskbarok). 
Den er skåret af Jørgen Ringnis. Den har 
i tidernes løb været en del mishandlet, 

men i 1931 blev den delvis bragt tilbage 
til sin oprindelige skikkelse.

Alterstagerne er i messingblik og bæ-
rer på foden følgende indskrift: ”S(alig) 
Joachim von Barnewitz, F(ru) Oelgaardt 
Pentzen, anno 1630”.

Vellyd og orgelklang er atter 
tilbage i Tillitze Kirke

Tillitze Kirkes historie 
- kort fortalt



Epitafiet over Joachim von Barnewitz og 
hustru fru Øllegaard Pentz er fra omkring 
1625. Epitafiet er af grå kalksten og har 
oprindelig været farvelagt. 

Runestenen på kirkegården er fra 1100-
1150. Den er det ældste skriftlige vid-
nesbyrd om kristendommens komme til 
Lolland. Stenen sad på et vist tidspunkt 
i kirkegårdsmuren. Senere lå den som 
grundsten i våbenhuset. Da dette blev 
revet ned i 1856, blev den anbragt på 
kirkegården.” 

Uddrag fra Kirkerne i Rudbjerg (2000),  s. 18.

Sorggruppen 2025 / 2026Størrelse: 5-8 personer 
Ledere: Ulla Schwartz. Tlf. 25 15 98 13 e-post: ullaschwartz@hotmail.com  Bjarne Enemark. Tlf. 51 35 60 70 e-post: bjenemark@gmail.comHvor: Graverhuset ved Tillitze kirke, Tillitze kirkevej 1A, 4983 DannemareTidspunkt: Møderne fastsættes for 3 måneder ad gangen og annonceres her i Kirkebladet.

Mødetider - alle dage kl. 14-15.30:Torsdag 18. december 2025. Torsdag den 15. januar 2026. Torsdag den 19. februar 2026.
Det foregår i Tillitze graverhus.

Sorggruppen i Rudbjerg Pastorat
Ingen kan tage sorgen fra et andet mennesket, som har mistet en 
kær nærtstående - og det kan vi heller ikke i sorggruppen, og det 

skal vi heller ikke. Men i sorggruppen opstår muligheden for at 
bære sorgen sammen.

Man er fælles om at have mistet, og det kan lindre at være sammen 
med andre i samme situation.

Alle er velkomne!
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Alterkalken er fra 1591; selve bægeret er 
dog fra 1738, fra hvilken tid også disken 
menes at stamme. Den ovale oblatæske 
er et fornemt stykke arbejde, antagelig af 
en tysk kunstner. På låget ses motivet fra 
Emmaus-beretningen.

Prædikestolen er høj renæssance fra 
1608. Den er af samme mester som Ma-
ribo Domkirkens prædikestol. Den har 
fem felter med figurer af Kristus og de fire 
evangelister.

Døbefonten er granit fra romansk tid. 
Dåbsfadet fra 1857, forsølvet med relief af 
Kristi dåb efter Lorenz Frölichs tegninger.
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Det blev en festlig eftermiddag på Rønnebærparken

Lokalnyt
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Afdøde i Pastoratet siden sidst

Vestenskov

Sessa Spuur
Gert Plambech

Gloslunde

Leif Pedersen 

Langø

Anna Marie Viktoria Starzec
Harry Olsen
Alois Stryhn
Knud Horn

Tina Horn

Dannemare

Ivan Tanciula 
Arthur Jensen
Svend Aage Bruun Nielsen
Lene Vollesen (fra kapellet)
Inger Poulsen
Torben Nielsen

Kappel

Birthe Marie Møller

Rønnebærparkens 25-års jubilæum

Ny graver i Kappel
Jan Snild efterfølger Gert Larsen som ny 
graver i Kappel.

Jan er 57 år og kommer fra en stilling som 
souschef i “Jem & Fix” i Nakskov.

Tag godt imod vores nye graver, når I 
møder ham på kirkegården eller til guds-
tjenesterne.

Husk kirkebilen!
Alle kan tage kirkebilen.
Den skal bare bestilles dagen inden før kl. 16.

Ring og bestil på tlf. 54 95 11 11

Der var stor fest med middag, hvor 
pårørende og frivillige var inviteret til 
festlig spisning.

Der blev serveret lækker mad fra Danne-
mare Forsamlingshus og der blev sunget 
og lyttet til gamle schlagere og ever-
greens.

Teamleder Nanna Møller 
Madsen bød velkommen 
og takkede de mange 
frivillige, som havde 
dækket bord og stået for 
det praktiske

Eva Lindrup 
Jensen talte og 
fortalte og var, 

som medlem af 
Rudbjerg 

kommune, med 
til at beslutte, 

opføre og ind-
rette Rønnebær-

parken.I november kunne “Ældrecentret 
Rønnebærparken” fejre dets 25-års 
jubilæum.

Det første 
spadestik 
april 1999



Adresse og kontaktinformationer

Sognepræst for 
Rudbjerg pastorat (KBF):
Henrik Gade Jensen
Gloslunde præstegård
Stenvadsvej 4, 4983 Dannemare
Tel. 30 58 57 00
Mail: hgj@km.dk

Sognepræst (25%):
Kasper Michael Høyer, Vesterborg-
Landet-Ryde, tel. 54 93 93 45 
kmh@km.dk

Gravere:
Langø: 
Hanne Johansen, mob. 23 83 76 11
  
Kappel:
Jan Snild, mob. 23 83 66 61

Vestenskov-Arninge:
Michael Fris, tel. 23 83 75 00

Arninge: 
Hanne Johansen, mob. 23 83 76 11

Gloslunde-Græshave-Dannemare-
Tillitze:
Graverteam, tel. 54 94 47 90 

Rudbjerg Menighedspleje: 
René Liljedahl, tel. 20 77 95 06

Hjemmeside for alle otte sogne:
www.rudbjergpastorat.dk

Facebook: Rudbjerg Pastorat

Rudbjerg Kirkeblad udgives af:
Menighedsrådet for sognene i 
Gloslunde, Græshave, Dannemare 
og Tillitze og menighedsrådet for 
Kappel-Langø og Vestenskov-Arninge. 
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